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Úvodní slovo aneb starosti pana starosty
Při rozhovoru pro zpravodaj Místní akční skupiny Posá-
zaví jsem dostal dotaz, jak bych jedním nebo dvěma slovy 
charakterizoval Soběhrdy. Pokud Vás napadá to, co se pří-
mo nabízí z názvu obce, tak nemáme stejné myšlenky. 
Dovolím si ocitovat kousek z rozhovoru, který najdete 
v čísle 1/2024:

„Pro současnou generaci obyvatel obce je klíčový slo-
vem spolupráce, tedy spolu + práce. Fakt se nám podařilo 
omezit někdejší třenice mezi osadami, z nichž řada byla 
v minulosti samostatnými. Už skutečnost, že v Soběhrde-
ch jsou dva kostely – evangelický a katolický, svědčí o tom, 
že obec byla kdysi rozdělena i vírou. Většina ‚ostří‘ se ale 

povedla hodně otupit a dnes třenice nemáme. A jestli 
se něco opravdu povedlo, je to právě spolupráce“.

S odstupem několika týdnů se musím pochválit, ač to ne-
rad dělám:-), že jsem se v té vteřině na odpověď trefil. Toto 
považuji opravdu za nejvýstižnější a nejdůležitější součást 
života našich obcí. Přičemž pro mě osobně mají obě části 
toho slova stejnou váhu. Je důležité udělat práci, která je 
třeba, a dobré je, když to můžeme dělat společně. 

Berte tento úvodník jako pozvánku k přečtení článku, 
který je zatím k dispozici na internetu místní akční sku-
piny Posázaví a časem se dostane do našich osad i v tištěné 
podobě.� Pavel Bartík

Čtvrtletní zpráva starosty o činnosti zastupitelstva a obecního úřadu
V tomto článku shrnujeme nejdůležitější aktivity zastupi-
telstva a obecního úřadu v posledních 3 měsících. S ohle-
dem na omezený rozsah se jedná pouze o výběr nejdůle-
žitějších aktivit a projektů a o stav ke dni přípravy tohoto 
článku, tj. k 10. 3. 2024.
*	Dostavba vodovodu v Soběhrdech a Mezihoří včetně nového 
vodojemu – jedná se o největší plánovanou investiční akci 
jak z hlediska financí, tak zásahu do území obce. Máme 
podanou žádost o dotaci a průběžně s hodnotiteli komuni-
kujeme a doplňujeme požadované informace. Rozhodnutí 
by mělo padnout v 2.Q 2024 a podle výsledku se budeme 
potom rozhodovat o dalším postupu.

*	Stavba garáže na obecní techniku a bytů v Soběhrdech.  
Stavba, které pracovně říkáme Soběhrdská stodola, 
pokračuje podle plánu. V letošním roce kvůli omezeným 
finančním prostředkům nebudeme na stavbě pracovat tak 
často. Už jsme dokončili schodiště do 1.patra a zateplení 
mezi 1.patrem a půdou. Nyní probíhají práce na elektro-
instalaci a rozvodech vody a tepla.

*	Fotovoltaika na obecních střechách. Podklady pro stav-
bu fotovoltaik na  dalších třech obecních objektech 
(2× Soběhrdy a 1× Žíňany) jsou hotové a máme schválenou 
dotaci z Modernizačního fondu. Instalace by měly proběh-
nout v dubnu a po dořešení administrativy s distribuční 
společností bude spuštěn ostrý provoz. Měli bychom to 
stihnout do 1. 7. 2024. Od tohoto data bude možné sdílet 
vyrobené přebytky na jiná odběrná místa obce.

*	V dubnu začne v Soběhrdech stavba nového kanalizačního 
řádu v lokalitě na Panelce a před obecním úřadem podél 

hlavní silnice. Na stavbu bude využita dotace od Středo-
českého kraje. 

*	Byla dokončena komunikace na pozemku 329/3 v Soběhr-
dech. Koncem 1.Q 2024 by snad mělo být vydáno kolaudač-
ní rozhodnutí. Tím se odblokuje složitá situace pro vlast-
níky parcel v této lokalitě. 

*	Probíhá projednávání změny č. 4 ÚP obce. Tato změna by 
měla uvést územní plán do souladu s novými standardy 
územního plánování po novele stavebního zákona. Na 
změnu budeme využívat dotaci od Ministerstva pro míst-
ní rozvoj. V současnosti čekáme na výsledek dotačního 
řízení, abychom mohli dále s projednáváním pokračovat. 
Ano, kdo čte pozorně, může si všimnout, že text tohoto 
bodu je stejný jako text z konce listopadu. Za uplynulé 
3 měsíce nedokázalo ministerstvo dotační řízení vyhod-
notit. Aniž by nás žádali o jakoukoliv další informaci.

*	Proběhl zimní řez všech ovocných výsadeb. Protože se jedná 
o více než 450 stromků, tak už je to opravdu práce na řadu 
dní. Zároveň již někde odstraňujeme instalované ochrany 
a je třeba tedy řešit jinak ochranu před okusem.  

*	Na podzimní období 2024 připravujeme vysazení nového 
ovocného sadu o výměře 3 hektary a obnovu dalších pol-
ních cest. Odhadujeme, že bude vysazeno dalších zhruba 
400 stromů.

*	Proběhlo kácení několika nemocných lip v různých osa-
dách. Akce byla nutná kvůli špatnému zdravotnímu sta-
vu stromů a doufáme, že v podobném rozsahu se dlouho 
nebude opakovat.

*	Udělali jsme první drobný 
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 Novinky z knihovny 
Opět vám přináším pár tipů na zajímavé knižní tituly.

U malých čtenářů se s velkým ohlasem setkala velká 
leporela autorky R. S. Bernerové (Jaro, Léto, Podzim, Zima). 
Stala se jedněmi z nejpůjčovanějších dětských knih. Sérii 
jsme proto doplnili dalšími knihami této autorky s ná-
zvem Noc a Dům. Stejně půvabná jsou další leporela, Rok 
ve školce od L. Prezmyslawa a Co se děje po celý rok autorky 
A. Suessové.

Dospělým čtenářkám doporučuji Heřmánkové údolí, kte-
ré napsala H. M. Körnerová. Příběh začíná v roce 1946, kdy 
sedmnáctiletou Annu repatriují z Ruska do poválečného 
Československa. Oba rodiče jsou mrtví a příbuzní v Če-
chách se uvolili o sirotka postarat. Anna přijíždí do kraji-
ny země, kterou zná jen z vyprávění, ale která se v jejích 
představách jeví jako země zaslíbená. Neumí řeč a příbuzné 
zná jen z fotografií. Po příjezdu na místo se ale dozvídá, že 
všechno je jinak. Ze dne na den se ocitá ve vylidněné kra-
jině Středohoří s mužem, o němž ve skutečnosti nic neví...
Kniha vzbudila velký ohlas u čtenářů (dokonce i u našich 
v obecní knihovně) a má velmi vysoké hodnocení na lite-
rárních webech.

Pro muže (a samozřejmě i ženy) se zájmem o historii 
naší republiky jsme zakoupili opravdovou perlu. Ucelenou 
biografii, která popisuje mimořádný životní příběh velké 
osobnosti, s názvem Armádní generál Jan Syrový: jeden 
velký český osud, kterou sepsal kolektiv autorů R. Chrást, 
K. Straka a J. Rokoský. Zdokumentována je zde životní cesta 
tohoto výjimečného muže. Nejdříve byl v řadách českoslo-
venských legií (účastnil se i bitvy u Zborova). Později se stal 
prvním československým náčelníkem Hlavního štábu. 
Působil i jako generální inspektor branné moci v kritic-
kých třicátých letech. Byl členem několika vlád a minist-
erským předsedou. Po válce na něm byla spáchána velká 
křivda a byl odsouzen ke dvaceti letům vězení ve vykon-
struovaném politickém procesu. Kniha se pokouší přispět 

k celospolečenské a morální rehabilitaci Jana Syrového. 
V roce 2022 Vrchní soud v Praze zrušil rozsudek Národního 
soudu a jméno armádního generála bylo konečně očištěno.

Přeji všem pěkné jarní dny a těším se na vaši návštěvu
Marcela Bartíková

krok pro budoucí rozšíření služeb v obci. Vybrali jsme 
lokalitu, kde by mohly vzniknout důstojné zázemí v první 
fázi pro provoz dětské skupiny a v budoucnosti třeba i pro 
provoz mateřské školy. Případný provoz v budově Soběhrd-
ské stodoly by byl jenom dočasným řešením. Ano, je to 
zatím jen drobný krok, ale každá cesta přece začíná prv-
ním krokem. 

*	Před restaurací připravujeme instalaci stánku pro pro-
dej pečiva a zároveň doplňkový sortiment zmrzliny, kávy 
a občerstvení.

*	Od února jsme začali poskytovat za úplatu drobné služ-
by pro občany. Popravdě je o ně takový zájem, že je horko 
těžko stíháme realizovat. Ale to je vlastně dobrá zpráva, 
že to byl krok správným směrem.

Stánkový prodej pečiva a  zmrzliny 
Někdo již zahlédl letáček na brigádu na prodej točené zmr-
zliny, někdo možná zaslechl, že v naší obci bude možnost 
zakoupit pečivo. Obě informace jsou správné. Stánek bude stát 
na zeleném prostranství vedle Restaurace U Železného dědka, 
které disponuje parkovacím místem a bude dobře viditelné 
i pro projíždějící. V plánu je i posezení, výhledově také s men-
ším zázemím pro děti. Předpokládané otevření stánku bude 
na přelomu dubna a května, prodej bude v týdnu i o víken-
dech. O přesném termínu Vás budeme včas informovat.

Pečivo budeme brát jak slané, tak i  sladké a  sorti-
ment budeme uzpůsobovat dle poptávky našich zá-

kazníků. V  nabídce bude také dobrá káva, kterou na-
bízíme i  v  restauraci a  jsme s  její kvalitou spokojeni. 
Ještě prozradím, že točenou zmrzlinu jsme vybrali od české-
ho výrobce ADRIA GOLD, která je na trhu od roku 1992. Zá-
kladem jsou poctivé suroviny, do detailu propracované 
receptury od smetanových až po super ovocné sorbety. 
O jejich kvalitě vypovídá opakovaně získané ocenění znač-
ky KLASA.

...děti se určitě už těší a my se budeme těšit na Vás, 
na naše budoucí zákazníky.

Lenka Prokopová
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Zapište si do kalendáře
6. 4.. Společná brigáda s ostatními obcemi – 

úklid talut
6. 4.. Koncert skupiny Milkeaters v Mezihoří
12. 4.. Koncert skupiny Plus v Restauraci U Želez-

ného dědka
20. 4.. Svoz nebezpečného a velkoobjemového 

odpadu
1. 6.. Den dětí na hřišti v Soběhrdech
8. 6. . Výlet pro důchodce
29. 6.. Soběhrdské vítání léta

— Proč ti zemědělci demonstrují? —
Možná si kladete výše uvedenou otázku. Situace v země-
dělském sektoru je opravdu neúnosná. Poslední skuteč-
nost, která eskalovala současnou situaci, jsou aktuální 
ceny komodit, které už více jak půl roku klesají. 

Dovolím si příměr. Co kdyby se v restauracích zase pro-
dával hlavní chod za 50–60 Kč a polévka za 10 Kč a novou 
Octávku byste si koupili za 250 tisíc korun? Všem by se to 
určitě líbilo, ale restauratéři či Škoda-Auto by s tím měli 
velký problém. Zemědělci jsou bohužel v obdobné situaci. 
Dělat něco za stovku a prodávat za šedesát (obrazně řeče-
no) prostě dlouhodobě nejde v žádném sektoru. Aktuální 
velkoobchodní ceny pšenice se pohybují v rozmezí 3.000–
3.200 Kč za tunu a u ječmene dokonce 2.600–2.800 Kč 
za tunu (ceny bez DPH). Za tyto ceny se zmíněné obiloviny 
prodávaly v letech 1996–2000, ale pěstovaly se s jinými 
náklady. Dnešní náklady nekorespondují s těmito cena-
mi. Obdobné je to i u ostatních zemědělských komodit. 
Zemědělec je dnes velmi omezován nařízeními a vyhláš-
kami. A tyto omezení neustále přibývají. Přitom finanč-
ní kompenzace ve formě dotací klesají. Pomyslné nůžky 
se tudíž rozevírají. Když k tomu přidáme neustále rostoucí 
požadavky státních orgánů, včetně restrikcí a omezování 
hospodaření, nechávání půdy ladem, ale s náklady placení 
pachtu a daní, tak nás to dovede k otázce: Proč tu práci 
vlastně děláme? 

Nicméně česká vláda toho pro zemědělce nyní moc 
nedělá. Proto výsledkem jsou po dvou letech aktuálně 
probíhající demonstrace. Určitě všichni vnímáme, že pro-
blém má celé evropské zemědělství. Demonstrují země-
dělci v Německu, Nizozemsku, Francii, Španělsku, Polsku 
a v dalších evropských zemích. A co českým zemědělcům 
vlastně vadí?

V posledních letech bující a stupňující se byrokracie 
s omezováním hospodaření a proti tomu jdoucí pokles 
financí do sektoru zemědělství.

Velký nárůst nákladů, které nejsou kompenzovány 
cenami zemědělských produktů ani jinou formou. To ge-
neruje zemědělcům, kteří něco produkují, velké ztráty.

Špatně nastavená platba (dotace) na první hektary (do 
150 ha), která měla za následek spekulativní vznik nových 
malých farem, které v mnoha případech jen „vysávaly“ 
peníze ze systému a nic neprodukovaly.

Zvýšení daně z nemovitosti na zemědělskou půdu.
EU i vláda ČR chtějí prodloužit trvání bezcelní zóny 

na zboží z Ukrajiny. To bude mít, mimo jiné, za následek 
velký přebytek obilovin v Evropě. V Evropě se ročně vy-
produkuje asi 120 milionů tun obilí a z Evropy se vyvezlo 
vždy okolo 30 milionů tun obilí. Za uplynulý rok se do-
vezlo z Ukrajiny 33 milionů tun obilí a vývoz z Evropy 
klesl na úroveň 5 mil. tun. Pokud tuto rovnici vypočteme, 
výsledkem je velký přebytek obilí v Evropě. Mnoho trhů 
ve světě obsadilo Rusko velmi levnou pšenicí na cenové 
úrovni 2500 Kč za tunu, ale i cenami nižšími. Chápeme 
pomoc ČR Ukrajině, ale bohužel to v tomto případě z velké 
části platí čeští zemědělci. 

Netajím se názorem, že by se zemědělské dotace měly 
v celé Evropě zrušit. Doufám, že se shodnu s mnohými 
z Vás, že dotace jen křiví tržní prostředí a dávají prostor 
spekulantům. Samozřejmě to neplatí ve všech případech. 
Pak se stává, že dotace mnohdy skončí ne u toho, kdo o ni 
žádá, ale úplně u někoho jiného. Nebo naopak poslouží 
jako hlavní zdroj příjmů někomu, kdo nic nevyrábí či nic 
neprodukuje. Proto bych chtěl apelovat na to, aby se při 
posuzování, kdo a kolik dostal dotací, vzalo do úvahy, 
kolik dotyčný utržil za své výrobky. Jsou totiž případy, 
kdy se zemědělec snaží vyprodukovat obiloviny, olejniny, 
mléko, maso, ovoce, zeleninu a další, a na každých svých 
1000 Kč tržeb dostane maximálně do 100 Kč dotací. Bo-
hužel jsou i tací, kteří to mají obráceně – pro společnost 
nevyprodukovat skoro nic, ale hlavně pobrat dotace. 

Tento článek jsem napsal jako fyzická osoba, jako člo-
věk, který prožil celý svůj život v zemědělství. Proto zá-
měrně neuvádím nikoho konkrétně. Jsem toho názoru, 
že jsme se dostali po mnoha letech do stavu, kdy pomalu 
ztrácíme hlavní cíl zemědělství – pěstovat plodiny, chovat 
zvířata a snažit se profitovat na prodeji jejich produkce. 
Mnohokráte nás to nutí dělat jen to, co je dotované, protože 
výplatu dotací určují úředníci, lidé mimo obor. Důsledkem 
je pak nesprávné směřování dotací. 

Závěrem bych vás chtěl požádat, abyste podpořili české 
zemědělce, kteří se snaží českým občanům každý den 
zajistit dostatek kvalitních českých potravin.

Ing. Pavel Dvořák

Kultura v Mezihoří
24. února jsme měli Maškarní ples na téma 20. a 30. léta, 
mafiáni, charleston. Akce se vydařila včetně tomboly. Vět-
šina účastníků přišla v maskách, vybrat tu nejlepší bylo 
náročné, ale porota si s tím nakonec zdárně poradila.

V dubnu 6. 4. budeme mít v Mezihoří koncert skupiny 
Milkeaters. Kapela působí na evropské bluegrassové scéně 
od roku 2016 a dosáhla několika významných světových 
úspěchů – 2× nominace na evropskou bluegrassovou kapelu 
roku na francouzském festivalu La Rochle. Členem kapely 
je David Benda, úřadující světový šampion ve hře na banjo 
World Virtual Bluegrass Banjo Contest. A také kontrabasi-
sta – náš soused z Mezihoří. Tímto Vás zveme na koncert. 
Plakátek je přiložen ve Zpravodaji.� Ondřej Hradečný
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Po Vánocích jsme s dětmi z petroupimské školy Archa opět 
vstoupili do celoročního tématu Cesta kolem světa. Na přelo-
mu ledna a února k nám zavítali zahraniční studenti z progra-
mu Edison. Tento projekt organizuje mezinárodní studentská 
organizace AIESEC na školách v České republice, spojuje mladé 
lidi odlišných kultur a národností, aby se seznámili se zvyky 
a tradicemi jiných zemí. Vizí projektu je tolerance a společné 
soužití české společnosti s různými kulturami a národy. K nám 
přijelo 6 vysokoškolských studentů, byli ubytovaní v rodinách 
našich žáků. Představili nám zemi, ze které pochází, s dětmi si 
zazpívali, zatančili, naučili nás hry, které hrají děti z jejich kraje. 
Všichni jsme si díky nim procvičili angličtinu. 

V úterý 13. února jsme se během naší cesty kolem světa do-
stali až na proslulý karneval v Riu de Janeiru. Do Archy přišla 
Míša Priknerová se svou dcerkou Emičkou, aby nás naučily 
základy samby.

Všechny srdečně zveme na pašijovou slavnost, která 
proběhne 27. 3. od 16.00. Pokud nám to počasí dovolí, 
vytvoříme křížovou cestu po vysázené aleji z Petroupi-
mi do Soběhrd, zakončíme ji společným zpěvem v kos-
tele Českobratrské církve evangelické v Soběhrdech.

V dubnu čekají studenty devátého ročníku přijíma-
cí zkoušky na střední školu. Nyní tedy vrcholí jejich 
příprava zvláště na písemné testy z českého jazyka 
a matematiky, držíme jim palce, aby vše dobře dopadlo.

V červnu žáci 6.–9. třídy pojedou na týdenní výjezd 
do Anglie. Sami se velmi aktivně podílí na různých 
projektech, které jim pomohou sehnat peníze a umož-
nit tak všem zájemcům, aby se podívali do Londýna 
a jeho okolí.

Alena Vašáková

 Co se děje v Arše 

Zdravotní cvičení v Soběhrdech
Oblíbené zdravotní cvičení se Zuzkou Elišákovou 
probíhá každý čtvrtek od 17.30 hodin v Restau-
raci U Železného dědka. Pozor na změnu začát-

ku – došlo k posunu z 18.00 na 17.30.

 Farma Šrucha 
V tomto čísle přinášíme zajímavý rozhovor s Adamem Vla-
sákem, který pochází z Mezihoří a v současné době se pustil 
do obnovy statku „Mikuleckých“ v Soběhrdech. Asi jste již 
zaznamenali, že na poli za statkem vyrost na podzim nový 
velký sad a řada z Vás se podivovala, co se tam děje, a tak 
jsme se Adama zeptali na pár zajímavých otázek…
Adame, můžeš se nám představit?
Jsem kluk z Mezihoří a od malička to tady mám moc rád. 
Když jsem se po Benešovském gymnáziu rozhodoval, co dál, 
vybral jsem si produkční zahradnictví na ČZU. Diplomku 
jsem psal na návrh mikrofarmy právě na statku v Soběhr-
dech. Už v průběhu studia jsem začal s farmařením. První 
zeleninu jsem vypěstoval u prarodičů na zahradě a začal 
jsem prodávat na trzích. Postupně, protože jsem se pře-
stěhoval do Prahy, jsem svoji farmu Šruchu přeorientoval 
na microgreens farmu, která se rozrostla se tak, že jsem 
se pohyboval na 5 pražských farmářských trzích, prodá-

val do desítek restaurací a jednoho bezobalového obchodu. 
Připravoval jsem etikety, pronajal si velké sklepní prosto-
ry, nakoupil speciální vybavení. A pak přišel kovid a svět 
se zastavil. Já jsem microgreens zabalil. Začal jsem se sou-
středit na statek a zase pěstovat zeleninu. Zkouším, co tu 
roste nejlíp bez toho, abych musel používat umělá hnojiva 
a jinak přírodě nevyhovující postupy. V posledním roce 
jsem se zaměřil také na sad. 
Nový sad je věc, kterou v obci rádi vidíme, co Tě k tomu 
přivedlo a co jsi na pozemku vysázel?
Sady mě vždycky fascinovaly. Vidím, jak krajině prospívají 
a jsou k užitku lidem i živočichům. V okolí Soběhrd jich je 
hodně, to se mi líbí. Na poli za statkem se dlouhou dobu 
pásly krávy. Zvířata mám rád, ale všímal jsem si, jak tohle 
velmi intenzivní zemědělství ničí půdu. Vzniká na ní eroze, 
v létě je to pustina, v zimě bahniště a na jaře se z louky stává 
pro vodu nepropustná plocha, ze které stéká voda do potoka. 
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Vždycky mě zajímaly řešení environmentálních problémů. 
Společně s přítelkyní jsme přemýšleli nad tím, co bychom 
mohli udělat my. Chtěl jsem pestřejší krajinu a mít za domem 
sad, který bude přispívat k biodiverzitě a bude sloužit nejen 
nám, ale i dalším obyvatelům místa i pocestným. Absolvoval 
jsem kurz Ovocný strom v krajině a s celou mojí rodinou jsme 
se pustili do vymýšlení projektu, který jsme posléze podali 
na Státní fond životního prostředí (Ministerstvo životního 
prostředí), který ho spolufinancoval. 

Sad je tedy zamýšlen převážně jako krajinotvorný prvek, 
který zadržuje vodu a přispívá k biodiverzitě. Jde o smíšený 
extenzivní sad vysokokmenných stromů převážně starých 
odrůd. V sadu je navržen třešňový průhled na věž Evangelic-
kého kostela. Stromy jsou vysázeny v trojsponu 12 × 12 metrů 
tak, aby se v něm mohl odehrávat život lidí a taky poskytoval 
místo pro úkryty živočichů. Celkem bude v sadu 250 stromů – 

jablka, hrušky, třešně, švestky, kdoule, jeřáby, višně, ořešáky 
a jedlé kaštany, které jsou na straně k vepřínu, a tvoří tak živé 
odstínění. Na hraně pozemku je pak živý plot z keřů, kde jsou 
lísky velkokvěté bezy, rakytníky a dříny. Bohužel mi keře 
v zimě užírá nějaká zvěř, ale snad se něco ujme. 

Sad je „zábava“ na celý život a vlastně život člověka přesa-
huje. Některé stromy porostou třeba 100 let, takže je to něco, 
co tu bude i po další generace. To mě na tom baví.
Plánuješ budoucí úrody prodávat nebo je i nějak zpracovávat 
na nějakou produkci?
Zeleninu ano, produkce ze  sadu je ještě hodně vzdálená 
7–10 let to je dost času na to vymyslet jak to bude. 
Proč jsi svoje hospodaření pojmenoval Farma Šrucha? Co se za 
tím názvem skrývá?
Se Šruchou jsem v roce 2016 začal. U prarodičů na zahradě 
jsem vytvořil malé políčko, kde jsem šruchu zelnou, kterou má 
většina lidí za plevel začal pěstovat. Šrucha je taková „rostlina 
budoucnosti“. Je plná živin, například podíl omega-3 mast-
ných kyselin má vyšší než jakákoli jiná listová zelenina. Dále 
obsahuje vitamíny A, C, B a karotenoidy, zinek, železo, váp-
ník, fosfor… Je to prostě nabitá superpotravina, která se dříve 
používala i jako léčivo. Nejlepší na ní je že jí každý zvládne 
vypěstovat doma, třeba na skalce. 
Zmínil jsi pěstování mikro rostlinek pro přímou konzumaci – 
tzv. microgreens – můžeš nám, laikům, přiblížit o co se jedná?
Teď už to moc nedělám, jen okrajově, ale dříve jsem měl velké 
plány, jak už jsem psal výše. Microgreens jsou mladé rostlinky 
sklízené po rozvinutí děložních lístků, nebo při růstu prv-
ních pravých listů, obvykle po 7–15 dnech. Na rozdíl od klíč-
ků jsou pěstované v substrátu a díky tomu mají více živin, 
a tedy bohatší chuť. Microgreens se využívají do zdravých 
salátů a v restauracích k ozdobě jídel. Nejčastějšími druhy 
jsou ředkvička, slunečnice, hrášek, řepa, pórek, brokolice 
nebo lichořeřišnice. Pěstování je snadné a základní druhy jdou 
vypěstovat i za oknem, přítelkyně je pěstuje s dětmi ve školce 
a věnuje se využívání pro vzdělávací účely. Takže co se týče 
microgreens, tak teď spíše radím v tomto smyslu – jak to udělat 
efektivně, jednoduše a názorně. 
Jaké máš další plány v na statku Soběhrdech?
V návaznosti na sad plánuji vytvořit další krajinné prvky. 
Aktuálně pracuji na přípravě tůně a mokřadu. V budoucnu 
bych tady rád založil tu mikrofarmu – nyní je zahrada v pře-
chodném období pro certifikaci na ekologické zemědělství, 
to ale až postavíme dům a budeme se sem moci přestěhovat.

Děkuji moc za rozhovor, držíme Ti palce, ať to vyjde. 
Jan Šíma


